

设置溢价率上限 比拼保障房配建面积 地价仍创新高

# 杭州楼市新政难降房产大鳄

过去一周,是杭州最热的“土地周”。这一周,杭州共推出19宗土地竞拍,土地出让收入总计97.725亿元。其中,房产大鳄嘉里置业和中海地产分别包揽了三堡三宗宅地和之江五宗地块,以81.2亿元的成交总金额占据杭城上周卖地总收入的82.9%。平淡的楼市下,房产大鳄的表现令人关注。

同样令人关注的,三堡三宗宅地的出让,都达到了杭州土地市场新规定设定的溢价封顶线49%,转入保障房配建面积竞拍程序才最终成交。这也是杭州溢价封顶和配建保障房的土地出让新政的首次运用。

## 政府设置溢价率上限,地价仍创新高

10月17日,杭州三堡区块有三宗宅地出让,总面积126亩,三块地都处于京杭大运河、钱塘江、杭海路和彭埠大桥围合成的区域,属于钱江新城二期,一线江景宅地。地块总起价37.5亿元,吸引了中海、世茂、绿城、保利、滨江、万科等众多大牌开发商。

当天的出让,均经过了多轮的竞价和保障房配建面积竞投。其中40号宅地的争夺最为激烈,在近两个小时的时间里,经过23轮竞价和49轮保障房面积竞投,中海地产以19.32亿元的总价、2.76万平方米的保障房配建,率先将其收入囊中。

随后出让的41号和42号宅地,中海地产再次分别以总价19.88亿元和16.7亿元拿下,同时配建3.85万平方米和3.2万平方米的保障房。

三宗宅地总价55.9亿元,中海地产为此配建的保障房为9.81万平方米。

据了解,此轮土地拍卖是杭州“配建保障房”土地出让新政的首次运用。据业内测算,扣除配建保障房的面积和建安成本,中海拿地的实际楼面价每平方米将超过3万元。

而中海地产此次拿地也破了杭州主城区一家开发商在一场比赛土地出让会中的拿地金额纪录,也创下了两年来杭州主城区土地溢价率新高,相关人士测算,如果将保障房建安成本计入土地成本,中海地产拿地的实际楼面价也创下杭州主城区新高。

数据显示,杭州2010年的杨家牌楼地块高达每平方米2.5万元,创下杭州当年最高的土地成交纪



录。而位于三堡同一板块,2009年7月,杭政储出[2009]22号三堡宅地,在经过40轮争夺后,以100018万元成交,楼面均价每平方米9545元。2009年底,同板块的章家坝地块被中华企业竞得,楼面均价是18206元。

在10月19日举行的之江度假区专场土地推介会上,出让的全部5宗土地也被嘉里置业以25.4亿元总价一家囊括,其表现丝毫不亚于中海地产。

5宗相邻的土地,包括3宗宅地(土地面积分别为81.61亩、45.96亩和63.03亩)和两宗商业金融用地(土地面积为16.03亩、7.22亩),出让总面积达213.88亩。地块吸引了嘉里置业、中维地产等多家实力房企到场,其中隶属于中维地产是中国烟草旗下多元化企业,最终被嘉里置业拿下,楼面地价分别为每平方米10623元、11326元和10858元,溢价率分别为21%、26%和21%。

值得一提的是,两宗商业金融用地,受追捧程度也同样丝毫不亚于住宅用地。其中,46号地块经过13轮报价,最终成交价为12692万元,楼面价7917元/平方米,溢价率33.7%。47号地块经过8轮报价,最终成交价为6074万元,楼面价为8554元/平方米,溢价率则达到44.5%。

## 不再“价高者得”,比拼保障房配建面积

上周,杭州推出土地新政,即设

定土地成交溢价率的办法,规定商品住宅地块溢价率达到49%时,将采取调整竞价方式,即锁定地价,开始竞投配建保障房面积,配建保障房面积量多者胜出拿地。

据了解,新规出自杭州市国土资源局的《关于贯彻国土资源部[2012]87号文件有关事宜的通知》。其中称,“对商品住宅地块,当土地价格溢价率达到49%时,将调整竞价方式,即锁定地价,‘从零开始’竞投配建安置用房或保障性住房面积”来确定买主。

这意味着土地市场“价高者得”这一规则将不再适用,比拼的是配建保障性住房的面积。

据称,此《通知》是杭州市响应国土资源部政策号召,对于国土资源部[2012]87号文件的本地化政策操作,以防止“出现因非理性竞争而导致违背市场价值规律的高地价”。

今年7月19日,国土资源部下发的通知中提及:“市县国土资源主管部门对可能出现高价地的要及时调整竞价方式,制订出让方案和现场预案。对预判成交价创历史总价最高或单价最高及溢价率超过50%的房地产用地,要及时调整出让方案,采用‘限房价、竞地价’或配建保障房、公共设施等办法出让土地。”

而杭州此次新政则是在具体执行中将范围扩大至所有宅地,同时明确规定了49%的封顶红线。据称,杭州也是第一个响应国土资源部有关加强房地产用地调控政策的地方政府。

相关人士称,杭州在眼下这时时候出台这样的政策,代表了地方政府

对土地市场后期可能升温的预判。但土地拍卖的结果显然并没有起到抑制房企积极拿地的效果,因此也引来市场对新政的质疑。

业内有关分析人士指出,政府通过“设置溢价率上限”,确实能起到防止土地价格过快上涨的作用,甚至可以控制地王的诞生。但事实上,地方政府仍可上调出让起拍价来降低高溢价率现象出现的概率。而为配建保障房,开发商将势必整体上调地块内商品房价格,将成本的增加转嫁给消费者。

“控制房价”显然这不是最根本有效的办法。有房地产公司老总告诉记者,溢价率只是相对概念,虽然限制了溢价率,但起拍价的制定可变化,通过控制溢价率来控制地价进而影响房价,影响有限。

另一家房地产公司的营销总监也认为,杭州土地新政难达到控制土地市场价格上涨的效果,以人的方式控制溢价率不能解决问题,最终只能以市场化方式解决。

也有人认为,新政虽没有起到抑制房企积极拿地的效果,但政策或有助于地方政府完成保障房目标。还有人关心,配建的保障房,今后将归谁居住?

## 应防止地价推房价

据记者了解,早在2011年2月28日,杭州市政府“关于进一步做好房地产市场调控工作的实施意见(杭政函[2011]22号)”(即新国八条杭州版细则)中就有规定:2011年商

品住房供地总量中安排10%的土地用于建设或配建保障性住房。

随后的2011年10月31日,杭州市政府又下发《杭州市公共租赁住房建设租赁管理暂行办法》。该办法明确“宅地出让需配建10%保障房”,这一模式建造公租房资金由开发商承担。

后因为保障房的配建要求以及楼市的降温,开发商拿地的积极性骤减。对此,杭州提出,统一安排10%的保障房配建比例,可以选择不在出让地块中配建,将在地块价格中体现差异。至此,保障房配建政策名存实亡。

据了解,2012年1~7月,杭州主城区土地成交额仅80亿元,创下了近5年来的新低。进入8月,土地市场开始回暖,随后的第三季度,杭州公共资源交易中心拍卖大厅人气日渐回升。在此背景下,《关于贯彻国土资源部[2012]87号文件有关事宜的通知》低调下达至拿地开发商,其将地块调控范围覆盖至商业地块,核心是控制地价,将溢价率严格控制在50%的红线之内。

事实上,今年以来,杭州土地市场的成交溢价率并不高。1~9月其成交的地块中,仅两幅地块的成交溢价率超过50%,而且这两幅地块均为非住宅用地。

记者注意到,进入10月,杭州土地出让步伐明显加快。据杭州国土资源局发布的土地出让公告,10月份杭州主城区共有超过20宗土地密集出让,总面积超过1000亩,创年内杭州单月出让土地面积之最,是整个9月土地供应量的4倍多,去年同期的2.5倍。

而除主城区外,余杭、萧山土地供应也呈“开闸”之势。余杭区推出5宗共314亩土地,包括2宗宅地和3宗商地;萧山区则推出5宗共77亩土地,包括2宗宅地和3宗商地。

值得注意的是,最近一段时间以来,低迷的土地市场“复苏”迹象明显。10月11日杭州主城区一次性推出的5宗地块全部成交,总面积为47.5万平方米,其中3块宅地引发激烈争夺。最终经过几十轮竞价,溢价率达到36%。而早在8月底,杭州主城区一次性挂牌7宗土地,成交总价为54亿元。有两块宅地分别经过18轮和21轮竞价成交,溢价率都超过了10%。

分析人士认为,最近几个月地方政府推地力度增加,房企拿地转向积极,土地市场出现新动向。主管部门应密切关注市场变化,防止土地市场由复苏转向升温、传导效应最终推高房价。

(据《中国青年报》)

# 我国三季度房地产贷款增速回升释放出什么信号

中国人民银行最新发布的《三季度贷款投向统计报告》指出,三季度我国房地产贷款增长加快,个人购房贷款、房地产开发贷款增速出现回升。

分析人士认为,作为房地产市场的先行指标,房地产银行贷款增速的提升,显示出当前房地产市场需求温和企稳的趋势,同时楼市调控今后仍无放松迹象。

数据显示,9月末,我国房地产开发贷款余额8461亿元,同比增长

7.3%,增速比上季度末高6.5个百分点。房产开发贷款余额2.96万亿元,同比增长12.1%,增速比上季度末高0.8个百分点。个人购房贷款余额7.8万亿元,同比增长12.6%,增速比上季度末高1.6个百分点。

“根据央行数据,无论是房地产开发贷款还是个人购房贷款,三季度都出现了增速回升现象,这表明当前我国房地产市场逐渐走向平稳。”交通银行金融研究中心宏观分

析师唐建伟认为。

记者注意到,自二季度起,我国房地产开发贷款和房产开发贷款均结束了连续8个季度增速下滑的现象,初步实现了止跌回升。而自三季度起,个人购房贷款增速较上季度也停止下探,开始微幅回升。

此外,今年以来,体现居民按揭贷款趋势的住户中长期贷款量出现逐季快速增长势头,其中三季度增势较为迅猛。央行数据显示,三季度住户中长期贷款增长4428亿

元,这一数据是二季度的1.6倍、一季度的1.8倍。

“自从6、7月份中国人民银行两度降息之后,居民购买力重回房市,成交量大幅上升,开发商现金流得以改善,房地产建设加速,房地产市场温和回暖。”瑞信亚太区首席经济学家陶冬表示。

国家统计局最新数据也显示,我国商品房销售额前三季度由负转正。数据显示,前三季度全国商品房销售额40354亿元,同比

增长2.7%,而上半年为同比下降5.2%。

尽管楼市出现温和回暖迹象,但对于未来调控走向,接受记者采访的多位专家均表示,在当前复杂经济局面下,楼市的调控力度不会放松。

国务院发展研究中心金融研究所综合研究室主任陈道富表示,就目前单纯的数据来看,还不能说明房地产调控将有放松迹象。

唐建伟也认为,正是基于对房价反弹的担忧,央行三季度并未出台准备金率下调等政策,预计未来对楼市调控仍将保持一定力度。

(新华)